



Държавен служител

ЗА ПРОФЕСИЯТА

Държавният служител е нает от правителството работник със специфични задачи в рамките на държавен отдел или агенция. Неговите задължения са свързани основно с аналитична и техническа дейност от управленски или експертен характер, а трудът му се заплаща от държавния бюджет. В отделните страни

обхватът на компетенциите и правомощията на държавните служители е различен. Тази професия включва политици и лица, вземащи решения, като парламентарни служители, кметове, членове на градския съвет и министри, както и различни по своя ранг администратори в държавния апарат.

По замисъл държавните служители представляват колективната воля на общността и техните решения играят решаваща и пряка роля при формулирането на основата на социалните институции като училища, държавни болници и регулаторни агенции. Държавните служители отговарят също така за изготвянето на закони и политики в областта на околната среда.

ПОВИШЕНО ВНИМАНИЕ КЪМ

Националната екологична политика се управлява и контролира от националните екологични институции. Министерството на околната среда и водите например, е основно отговорно за прилагането на екологичните политики и гарантирането на устойчивост на природната среда в България. Липсата на такъв орган би затруднила много контрола и управлението на замърсяването на околната среда и практиките на неустойчиво развитие.

Лицата, вземащи решения, също играят ключова роля при определянето на начина, по който членовете на обществото могат да предприемат колективни действия за справяне с проблемите на околната среда. Във връзка със замърсяването на въздуха например, вземащите решения определят максимално допустими прагове на замърсяване, за да защитят общественото здраве.

Общите решения също могат да бъдат ефективен начин за справяне с глобалните екологични проблеми. В отговор на изчерпването на озоновия слой в резултат на използването на хлорфлуорвъглеродороди (CFC), политици от цял свят работиха заедно, за да формулират Монреалския протокол -



регулаторен документ, налагащ световна забрана за употребата на CFC. Към днешна дата 197 държави са ратифицирали протокола и се очаква озоновият слой да се възстанови напълно до 2050 г.

Създателите на политики непрекъснато се сблъскват с противоречивите гледни точки на представители на обществото, на което служат. Не всички интереси могат да бъдат взети под внимание в еднаква степен. Политиците трябва много често да правят труден избор и могат да бъдат принудени да вземат компромисни решения. Един от най-често срещаните конфликти на интереси днес е между икономическото развитие и опазването на човешкото здраве и природата. За съжаление, много често се дава приоритет на краткосрочните икономически интереси пред дългосрочната екологична устойчивост. Това повдига въпроса дали правителство или група политици действат от името на обществото, или просто в интерес на икономически елити и мощни лобита. Всеки път, когато широката общественост е възпрепятствана да оказва пряко влияние върху правителствената политика, дългосрочните последици за околната среда вероятно ще бъдат катастрофални.

ПОЛЕЗНИ СЪВЕТИ



Работата на държавния служител може да бъде от особена полза за опазването на околната среда и насърчаване на устойчивото развитие на обществото, ако служителят:

- Отделя време, за да обмисли дългосрочните въздействия на определени дейности върху околната среда и да прецени напълно компромисите между опазването на околната среда и икономическото развитие.
- Помага за разработването на план за действие на общността относно изменението на климата заедно с бизнеса, административните служители и организациите на гражданското общество. Планът може да включва конкретни стъпки за намаляване на емисиите на парникови газове в съответната община/регион и/или мерки за адаптация.
- Насърчава решаването на екологични конфликти като трета страна в екологичен спор. Като външен наблюдател, служителят може да предложи неутрална гледна точка, която взема предвид спорещите позиции и предлага убедителни аргументи, за да се постигне споразумение за сътрудничество.
- В състояние е да инициира промени в обществото, както и да демонстрира лидерство, застъпвайки се от името на държавните институции за лансирането и прилагането на екологосъобразни практики. Опазването на околната среда и устойчивото развитие трябва да бъдат взети предвид при прокарването на политически решения и ролята на държавния служител е да поеме отговорността пред обществото да бъде застъпник за тези решения.